

海洋局責令康菲油田停產

認定未完成徹底排查封堵 將代表國家提生態索賠



■2日，國家海洋局監測人員在溢油事故現場取樣核實。新華社

香港文匯報訊（記者 劉曉靜 北京報導）國家海洋局2日發佈公告，認定康菲公司「兩個徹底」（徹底排查溢油風險點、徹底封堵溢油源）沒有完成，責令蓬萊19-3全油田停注、停鑽、停產作業，康菲公司必須採取有力有效的措施，繼續排查溢油風險點、封堵溢油源，並及時清除溢油事故油污。此外，針對蓬萊19-3油田溢油事故造成的海洋生態環境損害，國家海洋局還將代表國家對康菲公司提出生態索賠。

此前，康菲石油中國有限公司於8月31日向國家海洋局提交完成「兩個徹底」工作情況的總結報告，國家海洋局進行現場核實，並組織專家對總結報告進行了評估審查。

C平台海床仍持續溢油花

國家海洋局認為，康菲公司在落實「兩個徹底」方面初期進度緩慢。截至8月31日，B平台附近海域集油罩內液體累計回收總量約305立方米，累計溢油量約28



■在蓬萊19-3油田B、C作業平台附近海域，海面上仍有漂浮的油膜，並有大量油花溢出，康菲公司的溢油清理工作仍在進行。圖為蓬萊19-3油田C平台。中新社

升。C平台累計清理海底油基泥漿406.5立方米。但是執法人員經衛星、飛機、船舶、現場遠程視頻和溢油雷達、水下機器人等現場監視監測核實表明，C平台海床殘留油污未徹底清理，附近仍有油花持續溢出，並有油帶存在，B平台附近溢油採取集油罩回收的方式，也不是根本措施。因此，對溢油源的徹底封堵沒有完成。

對於溢油事故原因，公告稱，造成此次溢油的原因從油田地質方面來說，由於作業者回注增壓作業不正確，注採比失調，破壞了地層和斷層的穩定性，形成竄流通道，因此發生海底溢油。

康菲須重訂總體開發方案

公告進一步指出，B平台沒有執行總體開發方案規定的分層注水開發要求，B23井長期籠統注水，無法發現和控制與採油井不連通的注水層產生的超壓，造成與之接觸的斷層失穩，發生沿斷層的向上竄流，這是B平

台附近海域溢油事故的直接原因。此外，B23井注水出現異常，理應立即停注，卻未果斷停注，造成溢油量增加。而C平台未進行安全性論證，擅自將注入層上提至接近油層底部，造成C20井鑽井過程中接近該層位時遇到高壓發生井湧。同時，違反經核准的環境影響報告書要求，C20井表層套管過淺，發生井湧時表層套管下部地層承受過高，造成原油及鑽井泥漿混合物側漏到海底泥砂層，導致C平台附近海底溢油。

聯合調查組對以上原因分析後認定，由於康菲公司沒有盡到合理審慎作業者的責任，蓬萊19-3油田溢油事故屬於責任事故。公告稱，作業者必須重新修訂蓬萊19-3油田總體開發方案，報有關部門批准後方可解除「三停」。

此外，針對蓬萊19-3油田溢油事故造成的海洋生態環境損害，根據《海洋環境保護法》關於海洋生態索賠的規定，國家海洋局將代表國家對康菲公司提出生態索賠。目前，相關工作正在進行中。



■黑龍江恒太煤礦透水事故救援現場。資料圖片

黑龍江透水煤礦 被困3人生還渺茫

香港文匯報訊 據新華網消息，記者在黑龍江省七台河市勃利縣恒太煤礦「8·23」透水事故救援現場了解到，截至目前，3名失蹤人員在井下的位置已基本確定，但由於井下情況複雜，搜救難度大，3人生還希望較渺茫。

據井下搜救隊員報告，3名失蹤人員分別是兩名水泵工和一名維修工。兩名水泵工的位置初步確定分別在恒太煤礦3井和4井的底部，現這兩處仍存大量積水和淤泥，二人生存空間十分有限。另一名維修工在透水發生時離透水點非常近，推測強大的水壓和飛濺煤塊可能將其砸傷，並瞬間捲入水流沖走，目前有可能在巷道交會處被掩埋，亦有可能沖到井底。故3人生還希望較渺茫。

救援指揮人員對繼續加大搜救作出了部署，主要措施是進一步加大排水力度，並在被困人員可能受困的地點加速清理淤泥和煤塊，這相當於將重點區域重新翻掘一遍。

深圳抽檢月餅 2批次菌落總數超標

香港文匯報訊（記者 郭若溪 深圳報導）深圳市市場監督管理局日前組織對全市生產、流通和餐飲三個環節的月餅開展了抽樣檢驗，共抽檢月餅樣品280批次，經檢驗，所抽樣品總體合格率為99.3%，有2批次不合格，分別為深圳和興隆食品有限公司的伍仁月餅和深圳市龍崗區布吉鎮華旺食品廠的華旺豆沙月餅，其不合格項目均為菌落總數超標。

隨著今年6月20日《食品添加劑使用標準》的實施，往年保質期動輒三四個月的月餅，今年保質期大多縮短。據深圳市消委會統計，往年月餅投訴以保質期內變質或發霉、超期出售、寄遞月餅收貨時已過期或變質等問題居多。而商家在面對投訴時通常以消費者缺少消費憑證、保存環境不當等借口推卸責任。

消委會主任陳少文表示，消費者在購買和食用月餅時不但要注意查看生產日期和保質期，而且應保留好購買單據，如所購月餅的問題確屬生產或銷售明知不符合食品安全標準，根據《食品安全法》的有關規定，消費者可以主張月餅價款10倍的賠償。

硫酸銨漂白牛雜 穗黑作坊被搗



■用違禁化學品漂白的牛雜。網上圖片

香港文匯報訊 據《南方都市報》消息，近日，經市民舉報，廣州市工商局、質監局、食藥監局聯合行動，查處了番禺大龍街一使用違禁化學品炮製牛雜熟食的地下窩點。

執法人員現場查得嚴禁用於食品加工的硫化鈉100斤、硫酸銨250餘斤，另有多桶用於漂白牛雜的雙氧水。約3,000斤的各類牛雜被運離現場。

據悉，硫化鈉用於牛蹄、牛耳朵的脫毛。因毛囊裡仍有髒物，因此需要用硫酸銨進一步除污。雙氧水的用途是給牛蹄、牛耳朵漂白。然後將牛雜放入大鍋裡煮熟。據悉，這些熟食多運往附近的清河市場及珠三角市場。

湖北49歲富豪 槍殺26歲女友

香港文匯報訊 據中通社消息，湖北省利川市福欣房地產有限公司老總幸殿輝上月初在家中開槍殺死了26歲的女友劉永。內地媒體引述利川市公安局稱，公安局很重視此案，案件正在緊急辦理中，暫不方便向外透露情況。

據《法人》雜誌報道，知情人稱，49歲幸殿輝身家早已過億。2001年，16歲的劉永進入幸殿輝家當保姆。2004年，19歲的劉永為幸殿輝生下一個女兒。直到兩年多後，幸殿輝才和妻子離婚，正式和劉永同居。不久後，劉永生下第二個女兒。2009年，劉永又生下一個男孩。但幸殿輝一直未和劉永領結婚證。

今年8月3日，幸殿輝向警方自首，自稱其家中獵槍走火，誤將「老婆」劉永殺死。事後，劉永家屬才在殯儀館看到了她的遺體，她的頭部半邊被獵槍轟掉了，身上還有刀傷。網絡上有據說是死者劉永的照片，慘不忍睹。8月17日，警方對涉嫌故意殺人的犯罪嫌疑幸殿輝依法執行了逮捕。

適宜退休之城 杭州成都青島列三甲



■上海社會福利最佳，但未入適宜退休城市。圖為上海閘行區為持健康卡的居民免費提供的「健康自測小屋」。新華社

香港文匯報訊（實習記者 馮之乾 上海報導）昨日，《財富》中文版推出「中國最適宜退休城市」調研，杭州、成都、青島、大連、三亞被評選為中國「五大適宜退休城市」，而經濟重鎮上海則名列生活品質、社會福利和城市服務水平三項的榜首。

據了解，《財富》中文版5月23日始，從讀者數據庫中抽出3萬名高級管理人員作為調查對象。受訪者分別根據生活品質、社會福利、城市與自然環境、人文環境、城市服務水平、幸福感等尺度對候選城市進行排序。6月21日調查結束時共收回1,001份回覆。

上海社會福利最佳

調研結果顯示，中國「五大適宜退休城市」分別是：杭州、成都、青島、大連和三亞。幸

福感最高的五個城市分別是：成都、杭州、青島、大連、蘇州。社會福利最好的五個城市分別是：上海、北京、杭州、深圳、廣州。總體生活品質最高的五個城市分別是：上海、杭州、北京、成都、青島。

上海包攬了「總體生活品質最高」、「社會福利最好」和「城市服務水平最高」的城市稱號，但最終卻未能入選「五大適宜退休的城市」。分析認為，在退休城市生活的問題上，人們有與職業生涯期間完全不同的評判標準和期待。

此外，調查發現，有54.1%的受訪者考慮以中國本土以外的國家或地區作為退休之地，其中澳大利亞、加拿大、新西蘭為三大熱門國家。去年的五大最適宜退休的城市評選結果為：青島、杭州、成都、大連、無錫。

「定位之父」建言 中國打造「品牌強國」

香港文匯報訊（記者 劉曉靜 北京報導）全球商界大師、享有盛譽的「定位」之父傑克·特勞特2日做客北京大學，開啟了其「2011中國行」活動。特勞特在演講中表示，中國經濟正處在關鍵的十字路口，如何擺脫以製造廉價產品帶動經濟發展的模式至關重要，這就需要引領中國開創本土品牌和國際品牌，使得中國從「世界工廠」變成「品牌強國」。

特勞特表示，中國正處在至關重要的十字路口，過去30年，製造廉價產品已經使中國有了很大發展，但上升的勞動力成本、環境問題、收入不平等以及對創新的需求都意味著重要的不是製造更廉價的產品，而是更好的進行品牌營銷。他指出，未來30年，中國經濟要取得持續增長，就必須由一個製造大國轉型為品牌大國，這意味著中國必須考慮一條打造品牌的高速路，引領中國開創本土品牌和國際品牌，使得中國從「世界工廠」變成「品牌強國」。

此外，值得注意的是，在特勞特2011中國行伊始，北京大學匯豐商學院正式與其簽約，率先在全球商學院中引入特勞特「全球定位」課程。

「海洋二號」完成對地定向

香港文匯報訊 據國家海洋局網站消息，經過姿態調整與控制，8月29日，我國自主研製的第一顆海洋動力環境衛星「海洋二號」衛星完成對地定向，建立了衛星正常姿態。9月1日，用於完成衛星測地軌任務的多普勒測地軌系統和雙頻全球定位系統載荷已加電開機，數據傳輸系統開始工作。

據悉，8月16日，「海洋二號」衛星在太原衛星發射中心成功發射後，星箭順利分離，衛星準確入軌，太陽帆板順利展開，各程控指令開始執行。完成對地定向後，「海洋二號」衛星飛控試驗隊對平台各分系統的工況進行了檢查和確認，姿軌控、熱控、測控及供配電系統在軌工作良好。目前，國家衛星海洋應用中心牡丹江、北京、三亞衛星地面站後按計劃接收「海洋二號」衛星數據傳輸系統下發的測試信息以及包括多普勒測地軌系統、雙頻全球定位系統、力參和平台數據等輔助數據，經分析表明，星地數據傳輸鏈路已經建立，接口匹配，運行通暢。



■8月16日，載有「海洋二號」衛星的「長征四號乙」運載火箭升空。資料圖片

河南智障者 代人服刑3年

據中新社2日電 智障者呂天喜3年前無故失蹤，3年後，家人卻被告知他因搶劫罪判刑在監獄服刑，且即將刑滿出獄。令人不解的是，呂天喜的服刑檔案上竟是一個陌生人的名字，且年齡相差19歲。

據媒體披露，今年34歲的呂天喜家住河南省嵩縣大坪鄉宋嶺村，沒有上過學，未婚，單身。呂天喜自小精神智力不正常。3年前的某一天，呂天喜突然走失，一連好幾天沒了蹤影，家人找了3年沒有任何消息，感覺無望的家人最後放棄了尋找。然而就在今年7月，有關呂天喜的消息突然傳到了村裡，稱他在河南省三門峽市的一所監獄服刑，即將刑滿出獄。

呂天喜的家人帶著疑問於7月12日趕到三門峽監獄刑罰科，此時呂天喜已在監獄服刑近3年。令呂

家人震驚的是，監獄方面出示的呂天喜檔案上名字竟是「田星」，檔案上一處空白處填有「癡呆」兩字。釋放證明書顯示：「茲有田星，男，1958年1月1日生。」而呂天喜家的戶口本顯示，呂天喜出生於1977年12月23日。

洛陽成立調查組徹查

洛陽市委政法委員會2日通報稱，針對媒體報道，洛陽成立由公、檢、法、司相關部門人員參加的專門調查組，對案件的批捕、起訴、審判、收押等各环节進行徹查。「如果確實存在執法過錯，要依法、依規、依紀嚴肅追究相關人員責任。」

變形關公



2日，一個關公造型的「變形金剛」矗立在西安長安國際廣場上，手持青龍偃月刀的「變形關公」格外威猛。據介紹，「變形關公」高達9.7米，重約4噸，以1:1比例對照卡車翻模製作而成。中新社